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Durée de |a séquence: 2x45 min Eléves: 9éme (A et B} Théme: écologie.

Objectif: passer I'obstacle « metire en relation des événements qui ne semblent pas liés dans I'espace et le temps ».

) Evaluation
Situation Probléme Démarches formative

Quel est le rapport entre un

Un cheval, 2 chiens et 3 promeneurs sont morts enfant qui se tache avec une

sur une plage bretonne recouverte d'algues. glace a la vanille a Crans-
Montana et une odeur
Comment faire pour que cela n'arrive plus? nauséabonde & Baby plage?
i 2 *. 1. Se questionner Critéres de comection
* Aprés une ré&flexion Identifi:a:iscnéjgfésj,:-‘ise ;n :eblicn
Se questionner # individuelle, les éléves (Rl oherence: (2 pls)
Présentation de I'exercice: Les éléves sont perdus, cor ) proposent & lenseignant Résultats
fexercice est alypique.is ont de lo peine & proposer les bonnes p des hypothéses pour Environ 83% des éléves ont eu plus des
questions malgreé les relances de l'enseignant. @ : " ti int:
; lancer lenquéte deux tiers des points,
Remede : Fefaire ce fype d'exercice plusieurs fok dans 'année. . * rﬁ :
Cn nole déjé une mefleure aisance durant l'éveluation, Levrs mangquail- Se questionner
Il certaines notions concemant la croissance des plantess q_
Variante: La phase de questionnement sest faite de maniére individuelle Cela n'a pas éie évalus. e
afin de permettre aux éléves de simmerger dans l'activité, }EL'F"S‘;;_M sont d ?rdrer F"?‘ ’Tj‘;‘e elhmlr?g""
’ imbrication avec le reste de 'évaluation?)
Trier at de manque d'enfrainement des éléves,
Démarche blaiséa: Aprés avoir trié, les hy pothéses proposées restaient 2. - % & *.
superficielles pour permetire la poursuile de 'enquéte. L'enseignant a Trier - Trier (idenfification)
relancé les éléves en distibuant des documents. Chague hypothese est -\ e e e A
Reméde : L'enzeignant devraif réfléchir @ comment amener les éléves testée oralement par le ot O ESTRRIE CoE ccumn_si P g
aux bonnes gquestions sans lrop les nduire. groupe. Une pramiére e Mse_ o valeur  des informations
Variante: Les éléves onf regu des documents utiles et inutiles. Seuls puis becton dFusathase " — = perfinentes des documents (3 pts)
en bingme, lIs ont di irer las docurments et las informations perfinentes. o YP Hi !‘Hﬂ "
Relier plausible sont gardeés. Le choix des «bonsn documents devail
&fre juslifié por la mize en valeur o
Réaction: Les éléves paniquent car s ne volent de liens enfre les informations pertinentes. Toutefols, nous
documents, Un tableau (cause et effet) les a rassuré et les o aidé o & Relier aurions pu également leur demander de

structuré leurs explications.
Remade : l'enseignant utilise ko métaphaore du puzzle pour surmonier cel
obstacle.

# X justifier l'élimination des « mauvaisn
Les éleves recoivent des Aesamants:

documents et ils doivent Relier (mise en relafion)
maintenant frouver les liens. Malgré nos mise en garde, les éléves se

Les éleves commencent le contentent parfos de mise en relations

Raccourcl: Des liens partielles suffiient oux &leves pour faire des
conclusions. |ls ne testent pos complétement leurs hypothéses,

Reméde : L'enseignant propose des conire-exemples pour obliger les travail ef e_“c"em de parieles, due soif & des p.rol_::_le'm_\ej
éléves a frouver d'auines liens enfre les documents, remonter & la source du intrinséques & lexercice, soit a l'utiisation
prob@m a laide de la du francals a Mecrit,

Expliquer :
Les éléves n'écrivent pas tout. lis utlisent des schémas avec des relation « causes G effets . ExP"quarl (cah".n“}, v z
explications partielles et vous disent qu'ils ont fink « Mais bon vous Sabormtion d_un faste jatschama) sl
voyez ce que je veux dire §i, dons um‘." logique.de cause ¢ effet. Le
texte doil &fre structuré a laide de
connecteurs ef suivre un fil temporel.

La plupart des éléves ont des difficultés au
passage 4 l'écrit qui les empéche d'éfre
concis ef cohérent,

Remede: Insister que seul les fraces écrites teront évaluées, Tout ce qui
& passe oralement n'est pas pri: en compte. i Faites comme s un
autre enseignant allait vous comiger vos copies .

4. Expliquer
Les éléves rédigent
une explication finale.

. -

M MPicard o un glevage intensif de cochens, || utilise leurs excréments pour lls doivent montrer les

fe fertiliser se: champs. Les nirates en excés sont drainés dans la rividre quise .

I€ jetie prés de la plage. Les algues, dent la crolssance a élé accéléré par liens entre tous les

€ ces nifrates, séchouent sur lo plage puls se décompaosent en créant des documents de dans la rividre en oment du lac Léman,

P peches de goz mortelies & houte concenfration. Le cheval est mert en maniére cohérente. 3 E. 3 Les clgues vont proliférer, el enfrer en

T marchant sur une de ces poches. - putréfaction en dégogeont des odewrs
nauvseabondes a Baby Plage. »

itle vétement tché avec la glace est
lové avec de la lessive contenant des
rhosphates. Ces phosphotes se refrouvent

Comment améliorer notre séauence ? Quelles legons en en fire 7

- Le fait de varer son enseignement mofive les éléves, on
en a une nouvelle fois la preuve por le ressenti des
éléves: « Les enquétes, on veut faire que can.

- Travailler & deux permet de préparer ce type de
sdquence gourmande an temps.

- Une situation probléme c'est riche cor go permet de
travailer plusieurs objeclifs [nolionnels et des
démarches). Il ne faut toutefols pas oublier de les
institulionnaliser...pas comme nows =|, et de les évaluer.

- Wieux installer/ vérifier ou mobilisé ceriain pré-requis (cycle de
. y la matiére vu en 7e) sons que cela niinfuence trop le
SacH R CUnREivano et ke 1 cheminement de leurs pensées
- Ne pas oublier d'évaluer également les notions (cycle de la
matidgre etc).
- En maitrisant mieux linduction que lenseignant peut amener
avec ses documents ou ses réponses aux questions des éléves
qui peuvent matire les autres groupe:s surf la bonne pistte [ou
en les questionnant pour véifier s'ils ont bien compris ce quiils
nous exposentl.Malgré toul, cetle cide indirecte peut &ifre
jugée comme positive pour la dynamique d'un grovpe enlisé,

Une sitvation probléme est d'abord une mie en ceuvre
d'un état desprit ol [éldve trovaile lo démarche
scientifique. Motre situation ne rejoint pos complétement
cetlte définition cor les éléves n'ovaient pos beaucoup
d'hypothéses & proposer pour lancer i lenguéten. Un
manque de pré-requis semble en étre ko raisons. C'esl un
obstacle au questionnement individuel, mals pas a la
résolution de l'exercice, reposant sur nos doecuments.

Hotre « situation probléme » a toutefois permis aux éléves Pourquol fravalller le questionnement 7
de réussr 'objectif que nous nous étions fiké au debut ; la
mise en relation d'événements gul ne semblent pas & Toute démarche scientifiqgue part d'une guestion, d'un
premigre vue connectés, - probléme. Un des but de 'école est d'amener les éléves
- - A % M 5
a pouvor formuler ces problémes. Ce lype de démarche
devrait leur permetire d'élaborer des outils concrets pour
Qu'est ce que cela nous a apporté 7 formuler ces questions et structurer leur approche.
Une réflexion sur ce que peut apporter lo biclogie pour aider les éléves a mieux fre le monde, c'est-a-dire de mieux Ce travail de la question devrait leur permetire de mieux
comprendre le lien entre |a biclogie et des enjeux de société. Ce type d'approche permet de déclekonner l'enseignement, comprendre la démarche scientifique dans son
el de susciter chez 'éléve une curiosiié et une ouveriure sur la complexité du monde. Cette séquence nous a donné envie de ensemble, pour mieux comprendre ko perlinence des
d'insister sur ce type d'approche transdisciplinoire. Pour ce faire, il aurait &té possible de développer le point de vue du fermier nofions du cours au deld dune simple quéte de
[enjeux affectf, économigque...] pour mieux engoger lo responsabiité de léléve en tant que futur citoyen (prise de réponses.

conscience de: conséquences de sa consommalion).

|UFE- Forensec 2008-2010: Travail d'étudiants dans le cadre de I'atefier de didactique de la biologie, 26me année Fadi Hamdan & David Malterre, mai 2010



